

“一得阁”品牌传承人为孩子们带去精彩讲座

# 老字号进校园 讲授墨汁的故事



葫芦堡中心校

文房四宝是中华民族特有的文书工具，亦是传承中华民族文化的载体。近日，为了增进学生对传统文化的了解，增强学生的民族自豪感，葫芦堡中心校及其两所完小邀请了以生产墨汁而闻名的“一得阁”品牌传承人，为同学们进行精彩的文化讲座。

记者了解到，“一得阁”墨汁由谢松岱先生于1865年（清同治四年）研制，并在北京东琉璃厂创办了首家“一得阁”墨汁店，距今已有150多年的历史。2005年，“一得阁墨汁制作技艺”被列入北京市级非物质文化遗产项目名录。2006年，被国家商务部认定为“中华老字号”。2014年，“一得阁墨汁制作技艺”被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录。



此次为葫芦堡中心校、阎仙堡小学和公议庄小学三所学校传播非遗文化的两位主讲老师是田淑卿和王建鑫，他们是

“一得阁”企业文化传播宣传的代表人，同时也是品牌的第四代传承人。二人主要从事墨汁质量检测及研发和新产品开发工

作，致力于一得阁制墨技艺的传承。

活动现场，两位老师通过播放课件的形式，为同学们介绍了“一得阁”墨汁的文化遗产和发展。他们从品牌创始人、传承史，到墨汁原料和工艺，再到墨的历史演变，以及真假墨汁的分辨，用一个个引人入胜的历史小故事，让同学们了解“一得阁”的前世今生，感受优秀传统文化的深厚底蕴。

活动结束后，“一得阁”的老师向同学们赠送了书法套装，并鼓励同学们热爱中国传统文化，学好中国字，写好中国字，把爱祖国、爱中文、写中文融合到一起，深入体验优秀传统文化，为创造丰富的精神家园不懈努力。他们还向同学们发出邀请，欢迎同学们去一得阁博物馆参观，进一步了解一得阁墨汁作为非物质文化遗产的独特魅力。 文/记者 李杨 供图/学校



黄小房山分校

## 送课下校 协同发展共成长

为进一步落实区教委提出的《房山区中小学课堂教学改进指导意见》，扩大黄城根小学优质教育资源覆盖面，黄城根小学房山分校依据联盟校2019年度活动计划，参加了近日在琉璃河中心校举行的“淬炼站稳站好讲台的本领”为主题的送课下校活动。房山区教委主任顾成强参加了活动。

据记者了解，位于房山区的首师大附属房山小学、琉璃河中心校、大石窝镇南尚乐中心校、长阳中心校、张坊中心校、蒲洼中心校均为黄城根小学房山分校的联盟校。为促进这7所学校资源共享，黄小房山分校将语文、数学、英语三门学科送课下校。根据



工作安排，今年的送课学校为琉璃河中心校，明年的送课学校为张坊中心校。

此次黄小房山分校前往琉璃河中心校送课下校的活动分为两个阶段，第一阶段由来自黄城根小学、黄城根小学房山分校，以及琉璃河中心校的9位老师分三个会场同时进行现场展示。老师们灵活的教学方法、先进的教学理念、灵动的课堂教学，让对口教学点的孩子们享受到了“视觉和听觉的盛宴”。

活动第二阶段为课后交流研讨。黄城根小学李爱华副校长，以及杜云和白雪两位主任，分别对数学、英语、语文三个学

科的送课内容进行了点评。他们希望通过这种形式，鼓励教师之间相互取长补短，缩小集团校际间的教育差距，共同提高备课教研、设计教学、驾驭课堂等能力。随后，参加活动各位校长共同商讨了2020年的工作计划。

此次送课下校活动，将黄城根小学教育集团的优质资源辐射到集团校，进一步增强了教师围绕课程建设、抓课堂质量的意识，为教师淬炼站稳站好讲台的本领搭建了交流平台。活动进一步促进了校际之间的教育资源共享，推动了义务教育的均衡发展。 文/记者 李杨



首师大附中  
实验学校

## 法官进校园普法 教做守法小公民

本报讯（记者 李杨）2019年的12月4日是我国的第六个“国家宪法日”，为了增强学生的法治意识，普及宪法知识，首都师范大学附属中学实验学校开展了一系列法制宣传活动。

此次宣传活动，学校特别举办了未成年人法律风险防范讲座，并邀请到房山区人民法院少年家事庭法官于晓君作为主讲人。她从同学间的嬉戏打闹、参加体育运动或课外活动和交通事故这几个学生熟悉的生活场景入手，结合具体案例，将艰深晦涩的法律条文解释给学生听，普及相关法律知识。随后，于法官还带领该校四年级的同学在校园内张贴国家宪法日宣传海报。

活动结束后，同学们收到了于晓君等法官们作为礼物送出的《宪法》宣传手册。

除了法制讲座，学校还开展了以“树立法治意识，做守法小公民”为主



题的升旗仪式。该校二年级五班的班主任李艳老师在仪式上做了主题演讲。她希望同学们能够深刻理解宪法的意义，用实际行动学习宪法，并以宪为纲，知法守法，做一名新时代的优秀小学生。

通过此次法制宣传活动，首都师范大学附属中学实验学校的师生们对我国宪法和法律有了更深入的了解，并体会到宪法在国家政治经济和社会生活中的重要地位，增强了师生们的法治意识和安全意识，在预防青少年违法犯罪方面起到积极作用，为平安校园建设奠定了良好的基础。



长阳中心小学

## 打造精致教育特色 迎接义教标准评估



本报讯（记者 李杨）近日，房山区教委副主任李占全、小教科科长于春梅等一行17人组成的义教标准检查组走进长阳中心小学，对该校义务教育管理标准进行评估检查。

长阳中心小学已有130多年的办学历史，是长阳镇历史最悠久的学校。百年的发展传承更是孕育出该校“修己爱人 敬业乐群”的校园文化。现阶段，该校作为一所实施小班化教育的学校，充分发挥小班化背景的优势，以“精致教育”作为学校的特色品牌，不断提升学校的文化品位和教育教学成果。

记者了解到，学校高度重视此次

的义务教育学校管理标准评估工作，并结合《北京市房山区义务教育学校管理标准》，对各项教育教学工作进行提高巩固。

检查工作开始后，学校校长任彩云以《打造爱群教育乐园 春风化雨浸润童心》为题，向检查组进行了全面工作汇报。随后，评估组在校内进行听课指导，并分别与学校干部、教师和学生进行座谈，深入了解学校88条标准的实施情况。此外，检查组还对该校义务教育学校管理标准档案材料进行查阅。

检查工作结束后，评估组对长阳中心小学的义务教育学校管理标准工作进行了肯定，同时也提出了建议。最后，李占全做了总结发言，他希望长阳中心小学深入安全管理和课题化研究等方面的工作，从而推进今后的教育教学工作取得更优异的成果。